

還給民衆最舒適也最完善車行空間

縣長楊鎮浯：路見不平 立馬整平



縣長冒雨實勘亟待改善路段

上、下：縣長楊鎮浯昨在金寧鄉長楊忠俊、金城鎮長李誠智等人陪同下，冒雨實勘本縣亟待整平改善路段。
（翁維智攝）



上、下：縣長楊鎮浯昨在金寧鄉長楊忠俊、金城鎮長李誠智等人陪同下，冒雨實勘本縣亟待整平改善路段。
（翁維智攝）

金門日報

社址：89148 金門縣金湖鎮成功村一號
服務電話：(082) 332374 · 332460 傳真電話：331995

第 一九五二五

KINMEN DAILY NEWS

發行 人：傅仰
社長

今日二張半售新台幣六

印刷者：本報印刷

A standard linear barcode is positioned at the top of the page. Below it, the text is arranged in two columns. The left column contains the following text:

4 712826 389011
的把它做出來。
「這是一項持
續性的工程」，
楊鎮浯說：「它
不會是只有一個
專案，我也不會
特地去講究一個
專案，而是把它
當作是一個持續
性的工作在進行
」，不論是道路
的能量，在道路平整方面，縣長楊鎮浯昨在帶領
團隊勘察本縣道路實況後，特別指示本年度計
108年度道路整建計畫，並由縣長帶領團隊現

場實勘本縣亟待改善道路。

民曆紀事	
喜神：東	北
財神：東	南
日煞：南	方
日沖：虎	22 歲
宜 祀祀 祈福 拆卸 開市 立券 交易	
不 宜 安床 嫁娶	
金門縣政府旅台鄉親 北部服務中心 02-29150045	
金門縣政府旅台鄉親 中部服務中心 0932-622-137	
金門縣政府旅台鄉親 南部服務中心 0919-113-366	
台北榮總金門獨親服務台 (02)2875-7814	
安寧返鄉服務專線 衛生局 0913-862-282(鄭志強)	
法務部調查局檢舉專線 0800-007-007	
金門縣政府廉政專線 325538	
金門縣警察局 325341・372218	
刑警隊 325652	
反詐騙專線 165、110	
交通隊 355790	
金門縣消防局 324021	
金門第九海巡隊 334261・336288 363816	
金門縣港務處 332268	
金門縣消費者服務中心 電話 1950	
部立金門醫院 332546-7	
金門縣殘障服務協會 330765	
金門縣路燈道路養護 小組免費服務專線 0800-020-120	
金門縣殘障專用公車 預約服務專線 0800-811-100	
金門縣政府菸酒檢舉 專線 082-322976	
勞工行政服務專線 373291	
社會福利服務專線 324648	
金門縣康復之友協會 334380	
就業服務中心專線 311119	
本報意見橋服務電話	

南路等地視察，包括榜林村長楊龍傳、金寧鄉公所秘書王四川也在場提出路面改善問題，楊鎮浯表示，一直以來，各鄉鎮對道路的整建沒有反映，縣府和工務處也都很關注各鄉鎮的路平問題，他也知道，提供給用路人最好的道路品質是政府的責任。

因此，上任後他不只一次跟各鄉鎮談所謂的「路平專案」，而工務處對此也很積極，即使今年度並沒有排定這些相關預算，但工務處本於安全第一這個前提，還是針對前述亟待改善的路段，作了相關整建預算的調整，希望優先

程做好。
縣府工務處指出，金門縣早期因戰地戰備需，交通網絡密集、四通八達，密度為全國縣市之冠，也因此形成許多金門特有的特殊象，例如路幅偏窄、路口較多、路口（圓環有反空降堡或混凝土搭配瀝青混凝土的道路構。這樣的獨特型式也形成金門道路維護工作與衆不同的挑戰，有鑑於此，為了把錢花在口上，該處特別就長期路網規劃之道路拓寬常態道路維護之道路平整兩方針，排定並推

期路網拓寬計畫，並在整體環境維護與地區發展建設需求下取得平衡。

工務處也說明，道路為大眾日常使用基礎建設，因此主要任務將逐漸轉為養護管理為重。而為了在有限度經費下創造最大運用效益，該處也將配合縣府縣政發展目標，加以量化指標，協助擬定縣府道路整建、養護計畫，並將協同管線機關平整人手孔蓋，逐步、踏實的執行道路整建計畫。

責任編輯／陳清

遠遊的藝壇變調鳥 向李錫奇大師致敬

他以赤誠與熱情
拓染出藝術極致之巔峰
榮耀了一個艱困的時代
和我們的島

中華金門筆會
金門文藝
金門旅外藝文學會
古月

李錫奇老師
紀念文集
徵稿啟事

為紀念我們敬仰的藝術大師，終其一生對金門故鄉的愛與眷念
由金門文藝策劃、古月出版社出版的《李錫奇老師紀念文集》
即日起向金門鄉親徵集稿件，表達鄉親們對李老師的永恆追憶
歡迎從不同的角度，書寫關於李老師的一切，他的創作才華與熱情真誠的個性
他與金門故鄉的深情，他對後學晚輩的提攜照顧……所有你對李老師的印象
文長以三千字為限，詩、散文不拘，若有與老師合影的照片，亦歡迎提供圖檔
請註明拍攝時間地點，編輯部將配合文章斟酌刊用
紀念文集預計2019年六月出版，一經刊載，將致贈紀念文集三冊聊表致謝

徵稿信箱：
freeskyp@hotmail.com
onon.art@msa.hinet.net
six606six606@yahoo.com.tw
來稿一律以電子郵件寄送，五月底截稿，逾期不候
並請註明作者姓名、電話、住址，以便寄贈書籍

**訂閱本報
刊登廣告
請多就近
利用各地
區代辦處**

**本報廣告組
電子郵件信
箱：tsay1119
@ms35.hinet.net**

**電話：332374
傳真：330884**

**金城地區
電話：328728
金城鎮民族路90號**

**金湖地區
電話：331525
金湖鎮山外里山外2-7號**

**金沙地區
電話：0933699781
金沙鎮官澳36號 李姪**

**金寧地區
0910334484
金湖鎮武德新莊118號**

**烈嶼地區
TEL:363290 FAX:375649
手機：0963728817
烈嶼鄉后頭34之1號**

**夏興地區
電話：331818
0905372050
金湖鎮夏興84號**

古城附幼衛教宣導 帶領幼兒遠離肥胖



聯手帶領幼兒認識飲食紅綠燈，藉由兒兒律動趕走肥胖，達到常運動不生病的意願。

故事繪本「胖國王」、飲食紅綠燈故

事服務人員提醒幼兒平時記得要

多喝水、常運動、多吃蔬菜水果，儘

量避免吃垃圾食物，以保持身體

健康飲食、每日運動的重要性。

促進活動，促使幼兒養成常態性、均衡

識健康飲食、常運動的目標。

心健

康之目標。

健康

身

體

健

康

之目標。

身

體

健

喜神：東
財神：東
日煞：南
日沖：虎22歲

祭祀 祈福 拆卸

宜 開市 立券 交易

不 安床 嫁娶

延樂軒劇團將走進金門校園推廣北管



記者詹宗翰／綜合報導
你清楚「南管」和「北管」的差別嗎？南管以拍板、琵琶、三絃、洞簫、二絃等樂器演奏，北管用京胡、月琴、揚琴、三弦、琵琶、噴呐、崑笛等樂器伴奏，風格不同，各有其趣。成立三十多年的延樂軒北管劇團，將於四月中旬來到金門縣辦理校園巡迴推廣講座活動，辦理時間為18日（週四）上午9：30-10：30於金鼎國小、18日（週四）下午2：30-3：30於賢庵國小本部校區、19日（週五）上午10：20-11：20於賢庵國小坡湖校區。歡迎小朋友體驗不一樣的藝文課程。

延樂軒北管劇團用活潑、生動的方式與孩子進行互動、講解，讓學生對台灣傳統文化—北管音樂留下深刻印象。活動劃分為三個階段：一、北管音樂與生活關聯認識。二、北管樂器介紹、傳統樂譜工尺譜教學。三、北管樂器操作體驗。在短短的40分鐘內讓新生代的孩子們認識臺灣的傳統音樂，讓傳統文化得以永傳。

延樂軒北管劇團將到本縣的三所國小校園巡迴推廣，帶您認識北管音樂。

（文化局提供）



記者陳麗好／金沙報導
林務所森林遊樂區不僅有廣受孩童喜愛的橡果遊樂設施，近期到訪林務所亦可欣賞綻放中的杜鵑花、黃花風鈴木等。而難得一見的澳洲胡桃樹花開正盛，

澳洲胡桃花開正盛，串串花朵宛如下雨般，並且淡淡飄香，有興趣的民眾不妨把握時間前往欣賞。（陳麗好攝）

澳洲胡桃樹花開正盛，串串花朵宛如下雨般，並且淡淡飄香，有興趣的民眾不妨把握時間前往欣賞。（陳麗好攝）

40年前果化金門 而今澳洲胡桃樹綻香芬

歡迎訂閱金門日報

戶以免訂
月資每月費180元

郵政劃撥
戶帳號
金社帳
號17768530

記者莊婉寧／金城報導
詐騙集團假冒許久不見的同學、親友借錢時有所聞，根據165反詐騙諮詢專線的統計，常見假冒「外甥」、「外甥女」LINE：隔天跟舅舅舅借8萬元，身分向舅舅、舅媽借錢；縣警局刑警大隊指出，這種假冒親友的詐騙方式，最終約半多是借錢、匯款的要求，民衆接到不明來電或LINE訊息問候，應進一步查證，以確認身分。

還有另一名退休李先生，接到一通陌生號碼來電，對方直喊「舅舅」，表示更換電話號碼了，請

李先生加入「假外甥」的LINE：隔天跟舅舅借8萬元，但食髓知味，又打算借15萬元，但李先生堅定表示身上沒錢了，

假外甥立刻封鎖李先生的LINE，待李先生的電話連絡不上，上對方了，才察覺遭到詐騙，並趕緊至派出所報案。

縣警局刑大表示，詐騙集團假

假外甥立即将封鎖李先生的LINE，待李先生的電話連絡不上，上對方了，才察覺遭到詐騙，並趕緊至派出所報案。

假外甥立即将封鎖李先生的LINE，待李先生的電話連絡不上，上對方了，才察覺遭到詐騙，並趕緊至派出所報案。

假外甥立即将封鎖李先生的LINE，待李先生的電話連絡不上，上對方了，才察覺遭到詐騙，並趕緊至派出所報案。

假外甥立即将封鎖李先生的LINE，待李先生的電話連絡不上，上對方了，才察覺遭到詐騙，並趕緊至派出所報案。

假外甥立即将封鎖李先生的LINE，待李先生的電話連絡不上，上對方了，才察覺遭到詐騙，並趕緊至派出所報案。

假外甥立即将封鎖李先生的LINE，待李先生的電話連絡不上，上對方了，才察覺遭到詐騙，並趕緊至派出所報案。

假外甥立即将封鎖李先生的LINE，待李先生的電話連絡不上，上對方了，才察覺遭到詐騙，並趕緊至派出所報案。

假外甥立即将封鎖李先生的LINE，待李先生的電話連絡不上，上對方了，才察覺遭到詐騙，並趕緊至派出所報案。

假外甥立即将封鎖李先生的LINE，待李先生的電話連絡不上，上對方了，才察覺遭到詐騙，並趕緊至派出所報案。

推旅遊券 縣府招募店家

記者楊水詠／縣府報導

配合交通部觀光局「108年春季旅遊專案」，金門縣政府將於五月至六月期間推出

活動

店家

縣府觀光處表示，凡符合當地金門

旅遊相關店家，包含特產業、租車業

、餐飲業等，皆可報名加入此次活動

店家。

縣府將製作「春季專案旅遊券

特約商店」標示牌，方便民眾直觀辨

識。

記者楊水詠／縣府報導

配合交通部觀光局「108年春季旅遊專案」，金門縣政府將於五月至六月期間推出

活動

店家

縣府觀光處表示，凡符合當地金門

旅遊相關店家，包含特產業、租車業

、餐飲業等，皆可報名加入此次活動

店家。

縣府將製作「春季專案旅遊券

特約商店」標示牌，方便民眾直觀辨

識。

記者楊水詠／縣府報導

配合交通部觀光局「108年春季旅遊專案」，金門縣政府將於五月至六月期間推出

活動

店家

縣府觀光處表示，凡符合當地金門

旅遊相關店家，包含特產業、租車業

、餐飲業等，皆可報名加入此次活動

店家。

縣府將製作「春季專案旅遊券

特約商店」標示牌，方便民眾直觀辨

識。

記者楊水詠／縣府報導

配合交通部觀光局「108年春季旅遊專案」，金門縣政府將於五月至六月期間推出

活動

店家

縣府觀光處表示，凡符合當地金門

旅遊相關店家，包含特產業、租車業

、餐飲業等，皆可報名加入此次活動

店家。

縣府將製作「春季專案旅遊券

特約商店」標示牌，方便民眾直觀辨

識。

記者楊水詠／縣府報導

配合交通部觀光局「108年春季旅遊專案」，金門縣政府將於五月至六月期間推出

活動

店家

縣府觀光處表示，凡符合當地金門

旅遊相關店家，包含特產業、租車業

、餐飲業等，皆可報名加入此次活動

店家。

縣府將製作「春季專案旅遊券

特約商店」標示牌，方便民眾直觀辨

識。

記者楊水詠／縣府報導

配合交通部觀光局「108年春季旅遊專案」，金門縣政府將於五月至六月期間推出

活動

店家

縣府觀光處表示，凡符合當地金門

旅遊相關店家，包含特產業、租車業

、餐飲業等，皆可報名加入此次活動

店家。

縣府將製作「春季專案旅遊券

特約商店」標示牌，方便民眾直觀辨

識。

記者楊水詠／縣府報導

配合交通部觀光局「108年春季旅遊專案」，金門縣政府將於五月至六月期間推出

活動

店家

縣府觀光處表示，凡符合當地金門

旅遊相關店家，包含特產業、租車業

、餐飲業等，皆可報名加入此次活動

店家。

縣府將製作「春季專案旅遊券

特約商店」標示牌，方便民眾直觀辨

識。

記者楊水詠／縣府報導

配合交通部觀光局「108年春季旅遊專案」，金門縣政府將於五月至六月期間推出

活動

店家

縣府觀光處表示，凡符合當地金門

旅遊相關店家，包含特產業、租車業

、餐飲業等，皆可報名加入此次活動

店家。

縣府將製作「春季專案旅遊券

特約商店」標示牌，方便民眾直觀辨

識。

記者楊水詠／縣府報導

配合交通部觀光局「108年春季旅遊專案」，金門縣政府將於五月至六月期間推出

活動

店家

縣府觀光處表示，凡符合當地金門

旅遊相關店家，包含特產業、租車業

、餐飲業等，皆可報名加入此次活動

店家。

縣府將製作「春季專案旅遊券

特約商店」標示牌，方便民眾直觀辨

識。

記者楊水詠／縣府報導

配合交通部觀光局「108年春季旅遊專案」，金門縣政府將於五月至六月期間推出

活動

店家

縣府觀光處表示，凡符合當地金門

旅遊相關店家，包含特產業、租車業

、餐飲業等，皆可報名加入此次活動

店家。

縣府將製作「春季專案旅遊券

特約商店」標示牌，方便民眾直觀辨

識。

記者楊水詠／縣府報導

配合交通部觀光局「108年春季旅遊專案」，金門縣政府將於五月至六月期間推出

活動

店家



正月廿五這一日

◎牧羊女

一個到上海找兒子，錯過了嬉笑怒罵時光。
飛機外白雲對著我微笑，心情無比輕鬆。

我與二姐、老弟夫婦一下飛機先到睿友文學館拜訪文壇耆老長慶兄，一入村口出現在眼簾的是文學家黃春明書寫的「阮的家鄉是碧山」的巨石，長慶兄用閩南語朗頌石碑背面他寫的詩，抑揚頓挫充滿感情的聲調，推高碧山為文學場域，我們姐弟被長慶兄的詩韻感動到不自覺張著嘴，美啊這詩，驚訝說不出話。

睿友文學館陳列長慶兄歷年創作及剪報，他說爾後也將定期推出活動，展覽作家們長期嘔心瀝血的文本，聽他娓娓道出對文學環境的期待，我們被年長的他感染到文學的熱情。

老弟有感而發金門需要多一點這樣的的文化人，我卻私心以為有朝一日，湖下村口也有一塊巨石刻著我為村子寫的詩，搞笑的金門文藝總編聽了我的願望，說

是等她發大財要幫我做一塊比碧山的巨石還大的石碑豎立湖下村口送我（一笑）。

從碧山回湖下途中經過外甥女寶珠家，位於湖下旁邊東坑附近，新建屋舍有如世外桃源，以我小時居家環境論，這簡直是一座城堡，房屋四周如茵草坪，一排櫻花樹、玫瑰，五個大小水缸種蓮花、荷花隨風搖曳，旁邊建一祖公廳，掛著子婿燈、春聯，住著寬大宅第，仍然勿忘祖先，一群人感佩外甥婿設想周到。

奇的是門前剛好有條新建紅磚小路直達湖下，姐弟

一行沿途步行，邊走邊討論外甥女房子蓋好路也修好，好似專門為他們家舖一條路，真是好運上門。

下飛機後閒晃到四點左右才回到老家，二哥已經等的心焦了。老弟生活嚴謹有紀律，跟著我才能這般隨興偷得浮生半日遊。

回到湖下剛好碰到雙忠廟熱鬧隊伍遶境至母校湖埔

不一樣的兒童節



每逢四月兒童節，兒童往往是「既得利益者」，在吃喝玩樂下大豐收度過。然而，今年學校決定讓學生用另一個角度過個不一樣的兒童節，遂計畫讓學生通過服務挑戰，向企業募款，再將所得款項捐助國內某特殊教育學校。這個挑戰自我、關懷他人的善舉獲得全校師生支持，各年級於開學初依能力認領任務。而我所任教的學年，決定挑戰最高難度的項目——清掃全校廁所，提供大眾美好的如廁環境。

在此之前，我天真的以為打掃廁所不就是拿起刷子刷刷洗洗這麼回事。沒想到認真的行政同仁竟請來台灣美化協會，到校宣導廁所清潔的技巧與精神。

精神？掃廁所還涉及「精神」？

活動中心牆面投射著斗大的幾個大紅字——「彎腰，讓夢更踏實」，隨著講師的示範，正深深地撞擊著我的思想。這是源自日本「掃除道」的概念，由日本企業家鍾山秀三郎發起，他認為清潔廁所須放低姿態，忍人所不能忍，因而能磨練謙虛的

「臉書」上發現一個當過學生會副會長的畢業生改了名字，頻仍地展示粉味濃厚的照片，姿色撩人，背景多是飲食場所。起先我還會按個「讚」，後來我不以為意，便回覆：「同學，多充實人生，莫物化自己」。或許她的家庭環境優裕，衣食不愁，但年輕女子剛出社會追求虛華，本不應該讚許。

在大學擔任過三年的身心保健中心主任，最令我感到遺憾的，是對一名女學生的救贖未能克完全功。多年後我快記不起她的名字，但耽心30多歲的熟女究竟過著怎樣的人生？

由於媽媽是原住民，她有一張輪廓深邃的臉孔，活潑秀麗，是我任教學系的學生，常來辦公室聊天，說畢業後想從事演藝工作。她有翹課的壞習慣，我的課雖較少，但其他老師的課經常惡意缺席，聽說她在一家燒烤店裡打工。

有一天在課堂上見她的一個眼圈瘀青，我猜不一定是車禍的意外，於是約她下課後來談，問了老半天，她終於開口稱是被男朋友毆打的。原來她交了燒烤店的小老闆，對方喜怒無常，時常發飆，我認為不知憐香惜玉，動手打女人的男朋友不僅得再交往，規勸她早點離開這個有暴力傾向的人物。

她的班導師似乎不太盡責任，一逕將輔導的工作丟到身心保健中心，某晚，我和心理輔導師到員林拜訪她的家人。她的父母十分良善，白天辛勤工作，週末上教會，家庭應是很溫暖。父親說女兒的交友不慎很令他們頭痛，送我到樓下時，透露他年輕時曾經荒唐過，皈依宗教後幡然改正，決心要做個好爸爸。

幾個月後的某日下午，一位同學突然來電，緊張地稱她獨自在台北火車站的二樓徘徊，揚言

後青春的美麗

◎林野

要自殺。我立即搭乘高鐵上台北，囑咐那位同學持續和她保持通話，抵達後，找遍微風廣場的每家商店，都不見蹤影。她不接我的電話，僅回應同學，一直耗到傍晚，總算來電哭泣說：「老師，對不起你」。

她終於和那個惡男分手，但因曠課太多，升大四前被當掉兩科，開學時未再來校，導師說她已休學了。年後我在員林的街上撞見她，穿著時髦，還使用香水，那種裝扮似非她的家庭可以負擔，僅匆匆聊了幾句，並沒有告訴我近況如何，令人懷疑她是否在夜店上班？由於手機換了門號，從此沒有她的消息。

十年前將我的班級帶到畢業，其中有27位女生，離校的頭幾年大多在努力償還銀行的學生貸款，特別是北上工作的人，得過節約簡樸的生活，幾年下來的打扮，有些升上小主管，也開始懂得裝扮，但少有人追求名牌。結婚升格為媽媽的，總是抱著嬰孩來參加同學會，甫建立家庭，經濟難免會較緊絀，但我看到的是她們追求幸福的信念和內心的快樂。

有位中年的講師是我從進修部一直教到碩士班的學生，父親是軍隊的士官，因子女多，當年沒能力供她讀大學。她在社會轉了一圈，選擇當導遊，半工半讀，還考上博士班，圓她的夢。

她Po在「臉書」的照片多是帶年邁的父母外出用餐，孝心可感。正因為有企圖心，心中有愛，給人的感覺是陽光溫煦。

另一位以前教過的國中女生，如今是50多歲的婦人，家住土林平等里的山上，畢業沒再升學，先生是種花卉的園藝工匠，她則種些蔬菜水果，曾經送過超大南瓜給我。她的談吐文字不遜讀過大學的人，尤其臉上永遠笑容可掬，不失國中時期的純真。她說從不欲與他人比較，因為惜福，故知足常樂。

昔年認識的單身文友在公職退休後，非常懂得安排生活，每週每月帶著照相機，足跡踏遍海島各處，捕捉山麗水秀的天然美景，不斷地將深度的觀照和思維形諸文字，在報章發表成為旅行札記。我時常分享到她自拍的攝影集，視角從平疇綠野延伸至山巒水湄，喧囂之外，人物皆美。

青春是人生旅程的一段韶光，是懵懂、羞澀、浪漫轉變成熟和穩重的過程。

兩個女生將寶貴的青春揮霍得太快，將導致所剩無幾。最近從書上讀到一個「後青春」的新詞，大概指30歲後青春逐漸消逝，面對社會現實的碰撞，開始憂慮美好事物的崩解。

前幾天朋友轉傳兩段帕蒂·佩姬在不同年代演唱「田納西華爾滋」的錄影，這位活躍了半世紀的歌星曾經銷售上億張唱片，可稱歌壇的長青樹，後段是在養老院裡唱的，聲韻猶在，在世享壽85歲。相對地，以「永遠愛你」走紅的惠妮·休斯頓因為染上毒癮，48歲就將美好的青春糟蹋盡。

青春是不會永駐的，紅顏終竟會老去，許多螢光幕上的絕代佳麗，當聚光燈轉移，留下的不過是佝僂的身影。任憑再昂貴的美容保養品也不可能「凍齡」，人人未必有閒雅富貴，倘若心靈仍有驛動的活力，遲暮之美自然可以存留，所謂後青春的美麗。

國小前，鑼鼓喧天，鞭炮聲沖天炮神驕，這場景既陌生又熟悉，既遙遠又貼近，扶著鸞轎男子個個滿頭大汗，大人小孩溢出滿滿的歡樂，兒時的同學與我們揮手打招呼，名字都忘了，樣貌卻眼熟，彷彿回到小學的時光隧道，內心澎湃起伏，失落好長一段光陰，此刻竟似回來了，原來那是我們成長的一部分。

回家二哥臉上笑意盈盈，二嫂提醒該去武安尊王燒香，母親在世時我們任何階段她都到廟裡請示尊王。除了燒香祈求香灰平安符，也都會添油香捐錢。老弟是順應母意的科學人，備好添油錢，趕緊到廟裏。近期他一本自己發明的震動理論英文書籍，刻正在倫敦付梓，這會卻和姐姐前往廟裡燒香跪拜，看似衝突，卻也沒有衝突，科學歸科學，回到家裡以二哥為主，是對先人的尊敬與不忘本。

二哥陪我們到廟裡，人聲鼎沸，戲台演著戲，香火裊裊，聲音被鑼鈸聲沖的飄忽且聽不清楚，緊跟著二嫂一個指令一個動作完成所有儀式，捐好油錢，戲正演到高潮，鑼鼓特別響，被感染的快樂沾滿童年的味道。

父親生前常說：雙忠廟非常興，很是靈驗，竭力保佑村子平安。對於父親我不會懷疑，對於廟裡的許遠、張巡、雷萬春我也相信祂們的神力，所以，湖下村自古以來像腸捏肚，等待正月二十五。這天大半沒有南風沒有霧，有時會下雨。

白焰—飲金門高粱後

◎林益彰

聞香一烈火，
眼裡熟出平靜如風
唯獨那艘戰艦
秋身，春未歇，徐徐地來

入口一烈火，
圓潤被編號圍觀著
彌漫的煙霧仍有深思熟慮的靈魂
那琥珀般的皮革味

被老驥伏櫪的味蕾，渾厚著

尾韻一烈火，
於載記中化出一座
躉身的陳年
就忘了地圖的壯心未酬吧
也忘了遺忘是什麼樣的情緒啊：

恍恍白雲草之翼
乃欲平亂時定魔浪，
但誰明，誰會知
唯剩酒盞裡，清風一白燄

牧羊女

海邊的風

◎蔡明裕

在這個台北的城市，無論是從南部鄉村上來，或從金門哪個人不是年輕渡海而來，老後再回鄉或渡海而歸。而再回鄉時，至少都已中年，或而老年了，年少時對家鄉記憶，對照現今的變化，總有著似曾相識而又陌生的感嘆。《海邊的風》作者：牧羊女（本名：楊筑君）故鄉，在牧羊女的筆下，是一種記憶與味蕾的融合，可以是灶腳、大紅袍、土豆、蚵仔煎……，到了他鄉，即使遇見在城市裡穿梭於小巷裡的咖啡館，也能與家鄉的天空連結。

牧羊女也表達出：

「離鄉那晚，對台北的憧憬高過離愁，興奮雀躍的忘了細看爸媽的表情」

「輕狂的一群少女期待到寶島，認為會有俯拾皆是的機會，急著當離巢的鳥兒。」

「擠上登陸艇的那一剎那，幾位女同學抱在一起痛哭，心裡明白此行江湖險惡，無憂無慮日子從此告別。」

這段文字，帶我回到十七歲離家那年，相同的心情，小島的離島急著離巢，嚮往著另一個島的繁華。而至中年，兩腳已在大島生根，卻回頭嚮往家鄉的那一片潔白的海灘，不知是否依然如離家時那般無瑕？

讀到此讓我想到一首詩：

《靜夜思》李白
床前明月光，疑是地上霜。
舉頭望明月，低頭思故鄉。

這首詩寫的是在寂靜的月夜思念家鄉的感受。詩的前兩句，是寫詩人在客居他鄉的特定環境中一剎那間所產生的錯覺。一個獨處他鄉的人，白天奔波忙碌，倒還能沖淡離愁，然而一到夜深人靜的時候，心頭就難免泛起陣陣思念故鄉的波瀾。何況是在月明之夜，更何況是月色如霜的秋天。「疑是地上霜」中的「疑」字，生動地表達了詩人睡夢初醒，迷離恍惚中將照射在牀前的清冷月光誤作鋪在地面的濃霜。而「霜」字用得更妙，既形容了月光的皎潔，又表達了季節的寒冷，還烘托出詩人飄泊他鄉的孤寂淒涼之情。

詩的後兩句，則是通過動作神態的刻畫，深化思鄉之情。

。「望」字照應了前句的「疑」字，表明詩人已從迷……

牧羊女細訴青春歲時、家族生活、戰地追念，芬醇如高粱好酒，謙遜的生命品質的底蘊，款款道來這古名：浯島的美麗記憶。一個女子的美麗與哀愁，同時也牽引出她的堅韌和希望；現實人生無非嚴酷，但見牧羊女筆下的連綿文字是如此的沉定、潔淨，海邊的風凜冽，只見她臨海四看，雨露霜雲悠然穿越，無畏不驚。

散文定義本就是：我手寫我心。牧羊女的書委實是一冊誠意、真切之書，想是回饋給她人在台北，時念金門的美好紀念。我也體認到書中自有顏如玉、書中自有黃金屋。經常在《金門日報》料羅灣、正氣副刊發表文章的「牧羊女」（楊筑君），所刊登的作品，以文采擄獲無數軍民讀者的心靈。楊樹清說牧羊女的文章，在1970年代的島鄉閱讀人口充滿著濃郁的鄉景、綿密的文思，實在為難得的作家。

輕鬆學英語 · 英語輕鬆學

單身狗與放閃大軍

作者：龐鹿兒

所有龐鹿兒最討厭的節日，目前排名第一的是清明節，因為它是個很哀傷的節日。另一個大概就是情人節了。一年裡面情人節出現的次數還比多的，七月要來一次「中國情人節」(the Chinese Lovers' Day)、二月要來一次「西洋情人節」(St. Valentine's Day)，沒事三月還要來個「白色情人節」(White Valentine's Day)，簡直是閃瞎我們這些單身的「孤兒」。現在不知道為什麼，就算不是情人節，沒事走在街上、搭個捷運也會被路邊摟摟抱抱的情人閃到一個不要不要的。

好吧，因為今天被「閃」很大，所以我們就來聊一下，流行的「單身狗」跟「灑狗糧」要怎麼說。基本上我覺得單身很好，不大明白為什麼要用「單身狗」來形容，這樣感覺單身好哀傷啊！哈哈哈！一般來說，「單身」在英文中可以很簡單地用"single"這個字來形容。"single"這個字是「單一、單數」的意思，像是一般我們說「單人房」就可以說"single room"或者我們可以用"unpaired"這個字來形容也很傳神。這個字的原意指的是「不成雙的、不成對的」，既然還沒有成雙成對，那當然就還是單身囉！其實，我們如果真的要講得比較仔細一點，「單身的男子」我們可以用"bachelor"來形容，這個字原本的意思是「學士」或者「單身漢」的意思，我

們要講人家是沒有伴侶「羅漢腳」就可以用這個字喔！另外，如果是單身的女子，那我們就可以用"bachelorette"這個字來形容「單身女郎」喔！至於大家很愛掛在嘴邊的「單身狗」，其實是一種諺諧幽默的說法，用的是"soloist"，這個字的原意是指「獨唱者」或「獨奏者」，也就是大家調侃單身人士的時候愛用的「單身狗」，可千萬不要說成"single dog"喔！

另外，大家都知道「情人」叫做"lover"，而「熱戀中的情侶」，我們有一個很可愛的說法，叫做"love birds"或"lovebirds"「愛情鳥」，這愛情鳥不是只有到處飛來飛去很招搖，有時候真的「閃」得很過分，搞到最後尷尬的反而是路人。如果不小心剛好目睹了激情上演，想表達，「看看那對情侶，如此熱情地擁吻彼此。」那麼就可以說，"Look at those two love birds, kissing and hugging each other so passionately." 說真的，情侶感情很好是件好事，但是這「閃」很大的尺度如果太over很容易引起公憤的。不過這裡龐鹿兒要跟大家說，這所謂的「很閃」，不能說"shiny"喔！「放閃」這個動作，其實就是「秀恩愛」的意思。秀恩愛最地道的說法就是"lovey-dovey"，就是一種在公眾場合愛火纏綿、卿卿我我的概念，雖然是一種略帶幽默的說法，不過也

有表達了一點點的輕度不滿喔！也就是說表示有點「過度親熱」，比如說，如果情侶放閃放得太超過，你覺得被閃得很煩，很想嗆對方，「你們兩個可以別再卿卿我我的了嗎？很煩耶！」，那麼你可以這樣說"Could you two please stop acting lovey-dovey? It really annoys me."

至於情侶在公眾場合裡面秀恩愛，拚命「灑狗糧」的行為，在英文中就稱之為"Public Display of Affection"也就是「公開展現愛意」的意思，可以縮寫成"PDA"。這裡的"affection"是「喜愛；愛慕之情」的意思，而"display"就是「展現」的意思，在公開場合展現的愛慕之情，就是所謂的「曬恩愛」啦！因為 Public Display of Affection很長，在口語中一般會用縮寫"PDA"來說，沒錯，就和Personal Digital Assistant「掌上型數位助理」的縮寫一樣，不過現在的年輕人大概已經不知道PDA是什麼了吧！（完全透露出我的年紀啊！）

說真的，單身的人不能老是被熱戀情侶「眼睛霸凌」，也要自己好好加油才是，如果說看到還不錯的對象，至少要跨出第一步吧，鼓起勇氣去搭訕。正所謂有問有機會啊，對不對？基本上，「有約會機會」的人大概不外乎是以下幾種，第一種是「單身」，沒有男朋友或女朋友的人，也就是前面講到的"sin-

gle"，另外一種比較微妙的，就是雖然有男朋友或女朋友，但是雙方都同意讓對方有跟其他人約會的空間，這是一種「開放關係」，"open relationship"，最後一種就是「已離婚」人士，"divorced"，但是不管是哪一種，不問怎麼會知道，對吧！如果要問對方「是否交往中？」基本上單刀直入的問法可以是，"Are you seeing anyone?"這句話不是問人家是不是正在看誰，而是問有沒有在跟任何人約會。或者你可以更進一步問人家是否「名花有主」或者「名草有主」，那就是"Are you available?"有沒有覺得很眼熟，對啦，就是跟「你現在是否有空？」是一樣的句子啦！

如果你不好意思直接問，也可以觀察一下對方的社群網站所顯示的「關係狀態」(Relationship Status)來做第一步的篩選，比如說，我們會在臉書(Facebook)上看到「感情狀況」(relationship status)。如果你看到的是"It's complicated."表示「一言難盡」。因為"complicated"這個字的意思是很「複雜」，沒辦法說清楚，或者不想說清楚，哈哈哈！如果你看到的是"in a relationship"那就是指對方正「交往中」，也會看到有人用"in a steady relationship"或"in a committed relationship"來強調這段關係的「穩定」與忠誠度。那你就只能等到對方「分手」(break up或end the relationship)才可能有機會囉！如果你看到的是"engaged"則表示「已訂婚」，如果是"married"則表示「已結婚」，以上這幾種人都不要亂碰。乖一點，別給自己惹麻煩。其實，兩個人有兩個人的幸福，一個人有一個人的美好。雖然單身，但是相信一定會有適合的人在恰當的時候出現的。至於別人放閃，了不起戴個墨鏡就算了！XD

喬安牧場
火鍋
炙燒牛肉
全牛宴
鮮肉沖麵
失眠、腦神經衰弱、憂鬱症、焦慮症、畏懼症、恐慌症、強迫症、思覺失調症、躁鬱症、自律神經失調、心理創傷、兒童注意力不足過動症、老人失智、心理治療、夫妻治療、家庭治療
金城鎮民權路226巷4弄7、8號
預約專線：082-312-313
電話：082-326594
地址：金門縣金寧鄉伯玉路二段297號

愛人放心診所
心理健康的好朋友
主治項目：
失眠、腦神經衰弱、憂鬱症、焦慮症、畏懼症、恐慌症、強迫症、思覺失調症、躁鬱症、自律神經失調、心理創傷、兒童注意力不足過動症、老人失智、心理治療、夫妻治療、家庭治療
金城鎮民權路226巷4弄7、8號
預約專線：082-312-313
交通資訊：

汽車貸款
不分車種、年限皆可評估
有車就可貸，貸過可再貸
諮詢專線：0932-897890 李小姐 371-111
鴻運國際企業有限公司

展石工程
抿石、洗石
工程承包
材料批發
0910309468 陳先生

一來順喜餅
嚴選食材，精心烤製
每一口盡是品味幸福的味道
歡迎選購
金門縣金湖鎮新湖里塔后13號
082-334133
金門縣金城鎮中興路146巷8號
082-316267

陽翟
新進興電器行
專業洗衣機、內槽清洗、冷氣維修、家電安裝、保養、家庭水電維修含施工
082-352234
0932758078

光前將軍鹿貢十年有成
許你和家人一個健康的身體
鹿茸是自古至今，歷經千萬人的見證
口耳相傳的珍品，口碑不斷
今年光前鹿場又榮獲連續十年優良鹿場獎牌一項。
是地區唯一的雙認證鹿場，也是全國的養鹿示範戶
貨真價實，無效退費，品質保證
歡迎舊雨新知，光臨品嘗產品，有效再買
並帶家人、小孩蒞臨觀賞稀有動物。
光前鹿場(光前廟後方)電話：0935030039、082-311713
金門分銷處：麟莊冤稅商店 大賀藥妝 仁愛藥房 康總藥局 大金藥局
375065 327678 332368 316053 354487

富郁國際人力仲介有限公司
陳小姐
0911-883-430
地點：金門縣金城鎮中興路205巷3-2號
電話：082-311692・082-311517
專業引進 看護工、幫傭、養護工、廠工、營造工

天之桂貢粄
原天宇餅乾李清桂師傅團隊製作
湖店：金湖鎮復興路1號(臺灣銀行右前側)
電話：082-331513・331533
金城店：金城鎮北門里珠浦北路27-4號(家樂牛排對面)
電話：082-375133・372600
工廠地址：金寧鄉西埔頭111-1號(李光前廟旁)
電話：082-320204
豬耳朵軟糖
歡迎舊雨新知蒞臨

九龍傢俱
各式沙發、酒櫃、餐桌、床組
全部大特價・工廠直營
出租房小半套含墊15,000
感謝鄉親長期支持 九龍用超低價回饋鄉親
請洽伯玉路一段102號(白玉樓餐廳旁)
TEL: 329701・0932817825

吉泰不動產
(1)金信大樓10F之邊間，32坪總價798萬可貸70%
住辦均可，地王之稱。
(2)安岐近金寧中小學，瓊安路邊預售年底完工，
五樓電梯華廈保留戶499萬26.5坪三面採光、方便、境優。
洽：0988638423文先生、0939939577林小姐

一件最有成就感的事

湖小三〇一 曾宥甯

終於，要到了公佈升級名單的時候了，在前面的一組一組點名時，我心裡超級的緊張，害怕自己不能通過升級考試，但是爸爸告訴我，要對自己有信心，一定會通過的。接著公佈我們這一組的成績了，名單上面有我的名字，我的心裡超級開心，終於順利的升級黃帶了，在我要向總教練領的黃帶的時候，爸爸忙著幫我拍照，我也很開心的。

後我非常開心，也答應爸爸會認真的上課。第一次我和同學們一起練習時，大家都沒有學習過，動作都不正確，出了很多笑話，大家都笑成一團，上完回到家裡，媽媽問我上課開心嗎？我說超級開心的。經過一次又一次的練習跟改進，我學到了很多跆拳道的技巧，有時候教練也會教我們玩遊戲，讓我們可以學到很多動作的技巧。學習一段時間後，終於要升級的考試來了，教練發了一張檢定的單子給我們，通知升級考試的日期，我在想，檢定當天一定會有很多人來參加，我的心跳就加快，非常的緊張。檢定當天我是要升級黃帶，所以是最後一組考試，但時間一下子就到我了，剛開始我有一點害怕會做錯，但是在教練口令下我慢慢的跟了上去，按照教練平時教導我的動作，一步一步認真做正確的動作，讓我順利完成全部檢定的考試，就等待公佈成績的結果了。

煩惱二三事

中正三〇四 張逸承

每個人都會有煩惱，有的煩惱長得太高，有的人煩惱長得太矮，我也不例外。

我的第一個煩惱是「太胖」。在學校裡，有很多高年級的大哥哥都叫我胖子，讓我很生氣；有一次，我在跑步時，有一個大哥哥說：「跑這麼慢，你太胖啦！」這些話都讓我覺得很傷心。

我的第二個煩惱是「跑太慢」。記得有一次，全班一個被抓到的；還有一次，

我在跑步時，竟然被一年級的小弟弟超過，這個煩惱讓我很難過，我真的覺得自己應該要練跑了。

真希望我的這些煩惱可以消失不見，如果沒有這麼胖，這樣我就能不被大哥哥嘲笑，這樣我說不定就會跑得點笑；如果我能成功的變瘦一點，這難事，只怕有心人，從今天起，我要運動減肥、練跑，讓我的煩惱通通消失，那我

中正三〇四 張逸承

動物洗澡閱讀心得

賢庵三〇一 楊淞淳

今天閱讀時間，我讀了一篇文章，叫做動物洗澡；文章中介紹，最愛洗澡的是小鳥，沒有水，牠們會用沙土除掉小蟲子和汗垢；烏鵲會利用螞蟻來替牠們洗澡；大象喜歡到河裡洗澡，水洗後，會用沙土抖掉寄生蟲；而不喜歡洗澡的動物會抖動肌肉，抖掉髒東西外，也能驅趕蚊蟲。

讀完這篇文章，我覺得最特別的是烏鵲的洗澡方式，因為牠們竟然會利用螞蟻來洗澡，我很癢嗎？所以我才覺得烏鵲的洗澡方式很特別。我和故事

見人愛。

中的小鳥一樣愛乾淨，天天都會洗澡，而且固定洗澡的時間是八點鐘，我會先把身體沖溼再抹肥皂，最後再洗頭，我每天花二十分鐘洗澡，洗完澡我還會擦乳液，媽媽說這樣皮膚才不會太乾躁。

讀完這則故事，我了解到，原來動物的洗澡方式有好多種，許多數的動物都很注重衛生也愛乾淨，而且洗澡也有很多好處，除了不會發臭，也不會有一些髒東西或小蟲子殘留在身體上；我自己也比較喜歡乾淨整潔的人，我們應該要常常保持衛生，才會

工地觀察日

中正二〇四 陳鑫漸

我最期待的二二八連假終於到了！可是，因為才剛過完新年，現在正是當監造工程師的媽媽工作最忙的時候，所以這個假期，我們家並沒有出去旅遊，我和姐姐陪著媽媽一起去工地工作。

我在工地時，看到許多的師傅阿伯、叔叔正在工作呢！他們在太陽底下一直非常努力的工作著，感覺真是辛苦啊！而且工地的風好大，我在車子裡面都覺得好冷了，他們還必須每天這樣工作著，一定非常的辛苦。

這時候的媽媽也正在工作呢！她很仔細的看著正忙著灌混凝土的師傅阿伯、叔叔，她一邊檢查有沒有開心的假期呢！

看著認真工作的媽媽和師傅阿伯、叔叔，在車子裡寫功課的我和姐姐也沒有偷懶，我看著預拌車的樣子，將預拌車畫在我的圖畫日記上，我覺得課後，過沒多久，媽媽也忙完工作了，然後媽媽就帶著我和姊姊去遊樂場也非常好的好玩，真的是一個美好又哪裡沒做好，又一邊跟師傅阿伯、

享用大餐

水都快流下來了，好幾次我都差一點被燙到，不過依然吃得津津有味。

責任編輯／呂士鼎

信源工程行

人力派遣
清潔工.急徵粗工
打石.搬家
一通電話到府服務

洽
蔡先生：0919-138-343
張先生：0982-279-750

 **X-TRAIL**
創新增智行科技 動心旗艦享受
智行科技 全新上市

NISSAN 原廠認證
汽車銷售與保修服務中心
金門縣金湖鎮漁村28號
(金華汽車行)

詳情連洽：
樊小姐 0911-870-337

室內裝潢設計 ● 真材實料
高貴不貴

油漆 景觀 台灣師傅打造美美的家

請洽 巫先生(歐米馬)

電話：0979008820

地址：金湖鎮太湖社區林兜311號

A white sedan is parked on a paved surface in front of a building with a red double door. The car is positioned at an angle, facing towards the right side of the frame. The background shows some greenery and a clear sky.

小項宅修

查漏、浴廁廚房修改

木工、泥水隔間裝修
老舊水管、電線更新

各型衛浴修理
燈具更新、通排水

0988-979-057 郭小姐

土地貸款

工商融資

建地合建

洽：0910-308-798

金樽房屋

An advertisement for Notia Furniture. The top half features a large grey modular sofa set in a living room setting. The bottom half shows a wooden double bed with a red and white striped duvet in a bedroom setting. The text is overlaid on the left side.

一峰防水

防水工程 抓漏止漏
人力派遣 免費估價
打掃清潔 責任施工
室內防水漆 誠徵工作伙伴

請洽張先生：082-328554
0906957795

全城鎮西海路3段72巷3弄16號3F

熙鼎御苑店面出租